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EΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ           

ΝΟΜΟΣ   ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                    

ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΟΥ 

                       

 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

 

Από το Πρακτικό  13/2013 της Συνεδρίασης του Δημοτικού  Συμβουλίου  Πάρου  

 

Θ έ μ α :  Απογραφή και τεκμηρίωση υγροτόπων Πάρου από τη WWF. 

 

Στην Πάρο σήμερα 14 Ιουνίου 2013 ημέρα Παρασκευή και ώρα 19.00 ,́ το Δημοτικό Συμβούλιο 

Πάρου συνήλθε σε  δημόσια τακτική συνεδρίαση στο δημοτικό κτίριο πρώην Ξενοδοχείο 
«ΞΕΝΙΑ» ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 7608/10-06-2013 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου 
του, που δημοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο ανακοινώσεων του Δήμου Πάρου και επιδόθηκε με 
αποδεικτικό στους Δημοτικούς Συμβούλους και στον Δήμαρχο,  σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α΄87) για την συζήτηση και λήψη απόφασης στο παρακάτω 
θέμα της ημερήσιας διάταξης.   

Πριν από την έναρξη  της συνεδρίασης αυτής διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως υπήρχε νόμιμη 
απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 27 μελών παραβρέθηκαν 20 μέλη και ονομαστικά οι: 

Από τους Δημοτικούς Συμβούλους 

                     Π α ρ ό ν τ ε ς                                                         Α π ό ν τ ε ς 

1. Κοντός Λουΐζος – Παντελεήμων            1. Κάγκανη – Κορτιάνου Άννα                                   
2. Κωβαίος Μάρκος 2. Ξένος Γεώργιος      

3. Φραγκούλη Μαρουσώ 3. Μπαφίτης Γεώργιος 
4. Κουτσουράκης Παναγιώτης    4. Ροκονίδας Κων/νος 
 (Αποχώρησε στο 1ο θέμα Η.Δ.)    5. Βελέντζας Φραγκίσκος 
5. Φραγκούλης Στυλιανός    6. Βαζαίος Πετρόπουλος    
6. Γαβαλάς Στέφανος 7. Ραγκούσης Ιωάννης 
 (Αποχώρησε στο 1ο θέμα Η.Δ.)   

7. Λουκής Γεώργιος  
8. Χανιώτη Μαρία  
9. Αρκάς Αντώνιος 
 (Αποχώρησε στο 2ο θέμα Η.Δ.) 
10. Αντιπαριώτης Δημήτριος 
11. Ραγκούσης Νικόλαος 

12. Τριβυζά Μαρία                           
13. Μοστράτος Χρήστος 
14. Ρούσσος Παντελής 
15. Πρωτολάτη Γρηγορία 
16. Ρούσσος Ζαχαρίας  
17. Καρατζάς Γεώργιος 

18. Πατέλης Άγγελος                                 
19. Ακάλεστος Ευριππίδης 
20. Καστρουνής Σωτήριος 
 

Παρών ήταν και ο Δήμαρχος Πάρου κ.  Χρήστος Βλαχογιάννης. 
      Στην  συνεδρίαση παραβρέθηκε η υπάλληλος του Δήμου Πάρου Γιαννακοσιάν Ελένη για την 

τήρηση των πρακτικών.   
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Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κοντός Λουΐζος  ύστερα  από την διαπίστωση απαρτίας 
κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εισηγήθηκε ως κατωτέρω το θέμα της ημερήσιας διάταξης. 
 

Θέμα 1ο  : Η.Δ.                                                                   Εισηγητής : κ. Πρόεδρος 

 

Με την υπ’ αριθ. 144/2010 απόφαση της Δημαρχιακής Επιτροπής και βάσει της από 11 -10-
2010 υπογεγραμμένης σύμβασης είχε ανατεθεί στη WWF Ελλάς η εκπόνηση της μελέτης 
«Απογραφή και τεκμηρίωση των υγροτόπων του Δήμου Πάρου.  

Με το υπ’ αριθ. 12265/12-09-2011 έγγραφο της η Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου 
Πάρου, εισηγήθηκε την αποδοχή της ανωτέρω μελέτης. 

Με την αρ. 344/2011 απόφαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πάρου ενέκρινε την 

παραλαβή της μελέτης «Απογραφή και τεκμηρίωση των υγροτόπων του Δήμου Πάρου», ποσού 
7.380.000 ευρώ η οποία εκπονήθηκε από τη WWF Ελλάς και θα παρουσιαστεί σε επόμενη 
συνεδρίαση του Δ.Σ. από τον μελετητή.  

Παίρνοντας κατόπιν το λόγο ο Δήμαρχος ανέφερε ότι ο στόχος της μελέτης ήταν να 
υποβληθεί συγκεκριμένη πρόταση προστασίας διαχείρισης και ανάδειξης των υγροτόπων. Το 
περιβάλλον ήταν και παραμένει προτεραιότητα για εκείνον διότι οι υγρότοποι αποτελούν πόλο 

έλξης για το νησί. Τέλος ανέφερε ότι η παρουσίαση αυτή της μελέτης έχει σκοπό την ενημέρωση  
του Δημοτικού Συμβουλίου γύρω από τους υγρότοπους για το ποιοι είναι αυτοί καθώς και για το 
πως μπορούν να τους προστατέψουν. 

Κατόπιν των παραπάνω ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου ανέφερε ότι την 
παρουσίαση της μελέτης της WWF Ελλάς θα την κάνει ο Δρ. Γεωργιάδης Νικόλαος Επιστημονικός 
Συνεργάτης της. Παρών επίσης είναι και η κα Μαρία Νοΐδου συντονίστρια του δικτύου εθελοντών 

η οποία αναφέρθηκε στην ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας της Πάρου 
σχετικά με την προστασία των υγροτόπων. 

Κατόπιν το λόγο πήρε ο Δρ. Γεωργιάδης Νικόλαος επιστημονικός συνεργάτης της WWF 
Ελλάς και ανάφερε τα εξής: 

«Κατά την επίσκεψη ερευνητικής ομάδας του WWF Ελλάς στο νησί της Πάρου, στα 
πλαίσια του προγράμματος μας: «Προστασία των νησιωτικών υγρότοπων της Ελλάδας» το 2009, 

έγιναν μεταξύ άλλων, επαφές με διάφορους κοινωνικούς φορείς καθώς και το Δήμαρχο Πάρου κ. 
Χρήστο Βλαχογιάννη. Στα πλαίσια αυτών των συναντήσεων, υπήρξε ενδιαφέρον από πλευράς του 
Δήμου για την κατάσταση των υγρότοπων και την προστασία τους. Έτσι αποφασίστηκε η 
συνεργασία του WWF Ελλάς με το Δήμο, με σκοπό τη λεπτομερή απογραφή των υγρότοπων του 
νησιού καθώς και για την παρουσίαση μιας πρώτης δέσμης διαχειριστικών προτάσεων για τη 
διατήρηση, την προστασία και την ανάδειξή τους. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω εκπονήθηκε και 

παραδόθηκε η μελέτη με τίτλο «Απογραφή και τεκμηρίωση των υγρότοπων του Δήμου Πάρου» τον 
Νοέμβριο του 2010, που αποτελεί και το θέμα της σημερινής παρουσίασης. 
 Στη μελέτη αυτή απογράφηκαν λεπτομερώς 10 υγρότοποι, ενώ εντοπίστηκαν  και 2 
κατεστραμμένοι. Αναλύθηκε η υφιστάμενη κατάσταση στον κάθε υγρότοπο και σχολιάστηκαν τα 
αβιοτικά και βιοτικά δεδομένα, που συλλέχθηκαν κατά τις επισκέψεις της ερευνητικής ομάδας, 
αλλά και από βιβλιογραφία. Παρουσιάστηκαν και σχολιάστηκαν τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι υγρότοποι της Πάρου και διερευνήθηκαν οι διαχειριστικές δυνατότητες. Η 
μελέτη κατέληξε στο ότι οι βασικές προϋποθέσεις για την προστασία των εναπομεινασών 
υγροτοπικών εκτάσεων της Πάρου είναι η θεσμοθέτηση της προστασίας τους και η αποσαφήνιση 
του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, ώστε να υπάρχει σαφής οριοθέτηση των δημοσίων / δημοτικών 
εκτάσεων. Σε αυτές τουλάχιστον, θα πρέπει να εφαρμοστούν τα προτεινόμενα μέτρα για 
οικολογική αποκατάσταση, στοιχειώδη προστασία και ανάδειξη της σημασίας τους και των αξιών 

τους. 
 Ένα χρόνο μετά την εκπόνηση της σχετικής μελέτης και ασχέτως αυτής, το ΥΠΕΚΑ, 
προώθησε σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για την προστασία των μικρών νησιωτικών υγρότοπων, 
όπως αυτό απέρρεε ως υποχρέωση μέσω του Ν. 3937/2011 για την προστασία της βιοποικιλότητας. 
Το προσχέδιο του Π.Δ. τελικά υπογράφηκε και εκδόθηκε τον Ιούνιο του 2012 με τίτλο: «Έγκριση 
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καταλόγου μικρών νησιωτικών υγροτόπων και καθορισμός όρων και περιορισμών για την 
προστασία και ανάδειξη των μικρών παράκτιων υγροτόπων που περιλαμβάνονται σε αυτόν» (ΦΕΚ 
ΑΑΠ 229/19.06.2012). Στον κατάλογο του Π.Δ. συμπεριλήφθηκαν και 8 από τους 10 υγρότοπους 
της Πάρου. Δεν συμπεριλήφθηκε η Αλυκή Πούντας (PAR008), λόγω μεγαλύτερου μεγέθους από 
αυτό που είχε οριστεί ως μέγιστο (σσ. 80 στρμ.) καθώς επίσης και ο υγρότοπος «Πίσω Αλυκή» 

(PAR012), ο οποίος, θεωρήθηκε σχεδόν κατεστραμμένος. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί, 
ότι ο κατάλογος τους ΥΠΕΚΑ, έλαβε υπόψη τα επιστημονικά στοιχεία της έρευνας του WWF 
Ελλάς, ωστόσο αποτελεί ουσιαστικά μια εργασία στελεχών του υπουργείου που συμβουλεύτηκαν 
όλες τις διαθέσιμες πηγές, καθώς και την ερμηνεία αεροφωτογραφιών για να καταλήξουν στον 
οριστικό κατάλογο. 
 Θα έλεγε κανείς ότι, το παραπάνω Π.Δ. σε συνδυασμό με την ένταξη των υγρότοπων της 

Πάρου στις Περιοχές Ειδικής Προστασίας από το ΓΠΣ που εγκρίθηκε επίσης το 2012, αλλά κα τα 
διάφορα καθεστώτα προστασίας που καλύπτουν κάποιους από αυτούς, θα ήταν αρκετά για την 
προστασία τους. Ωστόσο, η πραγματικότητα σήμερα είναι διαφορετική. Εκτός του ότι οι 
περισσότεροι υγρότοποι του νησιού είναι ήδη αρκετά επηρεασμένοι από διάφορες υποβαθμιστικές 
ενέργειες του παρελθόντος, συνεχίζουν να υποβαθμίζονται ακόμα και σήμερα, παρά τα 
προαναφερόμενα καθεστώτα προστασίας που ισχύουν για αυτούς. Έτσι, στους σκοπούς της 

σημερινής παρουσίασης, εκτός από την περιληπτική αναφορά στη μελέτη, περιλαμβάνεται και η 
ανάγκη έναρξης του διαλόγου για την ανταλλαγή απόψεων σχετικά με την πραγματική προστασία 
και αξιοποίηση αυτών των μοναδικών πολύτιμων φυσικών οικοσυστημάτων της Πάρου.  
 Άμεση συνεργασία με την τοπική κοινωνία, φορείς και ενεργούς πολίτες της Πάρου θα 
υπάρξει το επόμενο διάστημα και μέσω του «Δικτύου Παρακολούθησης της κατάστασης των 
Υγρότοπων της Πάρου». Πρόκειται για ένα εθελοντικό πρόγραμμα το οποίο έχει ως σκοπό την 

προβολή της αξίας και της σημασίας των υγρότοπων καθώς και την παρεμπόδιση περαιτέρω 
υποβάθμισής τους. Στο πλαίσιο του Δικτύου θα πραγματοποιούνται συστηματικά επισκέψεις στους 
υγρότοπους του νησιού, ενημέρωση των πολιτών και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση  μαθητών.» 
 Μετά το τέλος της παραπάνω παρουσίασης το λόγο ζήτησε και πήρε η κα Πρωτολάτη 
Γρηγορία η οποία ρώτησε τον κο Γεωργιάδη εάν το νέο Π.Δ. καλύπτει επαρκώς την προστασία των 
υγρότοπων, εάν υπάρχει έλεγχος στο ιδιοκτησιακό καθεστώς και πως θα προστατευτούν αυτοί που 

είναι του δημοσίου ώστε να αποτραπεί η οποιαδήποτε δόμηση στους υγρότοπους που έχουν 
καταγραφεί. 
 Παίρνοντας το λόγο ο κος Γεωργιάδης ανέφερε ότι το νέο Π.Δ. καλύπτει νομικά πλήρως 
την προστασία των υγροτόπων και ότι δεν είναι απαραίτητο οι υγρότοποι να είναι μόνο δημόσιοι 
μπορούν να είναι και ιδιωτικοί και τους διέπει κι αυτούς το ίδιο νομοθετικό καθεστώς.  

Σε συνέχεια όλων των παραπάνω ο Πρόεδρος ζήτησε από το Δημοτικό Συμβούλιο να 

ψηφίσει σχετικά με το παραπάνω θέμα 
 

Το  Δημοτικό  Συμβούλιο 

 
αφού έλαβε υπόψη την εισήγηση του Προέδρου, τις απόψεις και τις τοποθετήσεις του Δημάρχου 
και των υπόλοιπων Δημοτικών Συμβούλων, τις διατάξεις των άρθρων 65, 67, 69 και 94 του Ν. 

3852/2010, το άρθρο 75 του Ν. 3463/2006 Δ.Κ.Κ., τον Ν. 3316/2005, το Π.Δ. 28/1980, τον Ν. 
3937/2011, το Π.Δ. (ΦΕΚ ΑΑΠ 229/19/06.12), την υπογεγραμμένη σύμβαση μεταξύ του Δήμου 
Πάρου και της WWF Ελλάς ανάθεση εργασίας «Απογραφή και τεκμηρίωση των υγροτόπων του 
Δήμου Πάρου, τα στοιχεία του σχετικού φακέλου και μετά από διαλογική συζήτηση 
 

Αποφασίζει ομόφωνα, 

 
Αποδέχεται την παρουσίαση της μελέτης «Απογραφή και τεκμηρίωση των υγροτόπων του Δήμου 
Πάρου» από τον Επιστημονικό Συνεργάτης της WWF Ελλάς Δρ. Γεωργιάδη Νικόλαο.  
 
Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό 201/2013. 
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Ύστερα  από την εξάντληση των θεμάτων λύθηκε η συνεδρίαση. 
Σε επιβεβαίωση των παραπάνω συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφεται ως κατωτέρω.  
                    
   

Ο Δήμαρχος Ο Πρόεδρος Τα μέλη 
(Τ.Υ.) (Τ.Υ.) (Τ.Υ) 

Βλαχογιάννης Χρήστος Κοντός Λουΐζος Κωβαίος Μάρκος 
  Φραγκούλη Μαρουσώ 
  Φραγκούλης Στυλιανός    
  Λουκής Γεώργιος 

  Χανιώτη Μαρία 
  Αντιπαριώτης Δημήτριος 
  Ραγκούσης Νικόλαος 
  Τριβυζά Μαρία 
  Μοστράτος Χρήστος 
  Ρούσσος Παντελής 

  Πρωτολάτη Γρηγορία 
  Ρούσσος Ζαχαρίας  
  Καρατζάς Γεώργιος 
  Πατέλης Άγγελος                               
  Ακάλεστος Ευριππίδης 
  Καστρουνής Σωτήριος 

  Αρκάς Αντώνιος 
                                           
 
 

Για την ακρίβεια 
Ο Δήμαρχος  Ο Πρόεδρος 

   
   
   

Βλαχογιάννης Χρήστος  Κοντός Λουΐζος – Παντελεήμων 
   
   

   
   

 


